Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

MEGOLDASOK
1995 kozos érettségi

I. EGY BETEGSEG ES KOVETKEZMENYEI
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1995 kozos érettségi
IV. KISERLETELEMZES

1. vérlemezkék

sejtmag nélkiili sejttoredékek

2. fibrinogén, fehérje

fibrinné alakul és ez halozatot képez

3. Osszetett fehérje

benne vastartalmu porfirinvazas molekularészlet (hem) van
4. az oxigén ¢és a széndioxid szallitdsdban jatszik szerepet
5. hemolizis

6. 0zmozis

7. AB vércsoporti

8. 0 vércsoportiak

1997 kozos érettségi
IV. A VER

1. kotészovet

2. a fehérvérsejteknek

3. a, b, e (hibas betiiért pontlevonas jar)

4.B

5.fehérjék

az albuminok egyszerti, a globulinok dsszetett fehérjék
6. adrenalin

7. mellékveseveld

8. szimpatikus izgalom

9. inzulin

crer

a hajszalerek gytljtderes végén a szovetnedv visszaszivasa csokken,

ennek kovetkeztében a szovetnedv mennyisége nd
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12 pont

1 pont
1 pont
3 pont

1 pont
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1999 kozos potérettségi (részlet)

EGY SEJT MUKODESE

el

. Immunitas

. kotészovet / vér

. k6zéps6 / mezoderma

. fehérje

. exocitozissal

. egyfélét

. C - endoplazmatikus héaldzat (vagy: riboszéma)

. B - mitokondrium és D - citoszol (citoplazma)

. B - mitokondrium és E - sejtmagvacska (vagy: sejtmag)
0. A - Golgi-késziilék

— O 0 1N DN KW~

1999 kozos potérettségi
VIII. AZ EMBER TESTNEDVEI

. fehérjéhez kotddve (fehérjékbe csomagolodva) szallitodnak
. a belsé magzatburok (és a magzati vese)
. az izesiil6d csontvégek kozotti surlodas csokkentése

S S0 0N W —
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2000 kozos érettségi (részlet)
III. VERCSOPORTOK

1.D

2000 kozos érettségi

IV. A HEMOGLOBIN

W
[osBveRlvel

4. Ha 100 cm® vér 5 cm® oxigént vesz fol a tiidSben,
akkor 5 dm?® vér 0,25 dm? oxigént vesz fol })ercenként
6,25dm* -0,21-0,25dm * 100

a kilégzett levegd oxigéntartalma: 6,25dm* =
17 tf%
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10 pont

1 pont

8 pont



Keringési és immunrendszer kétszintii és kozos érettségi feladatok megoldéas 1994-2023

5. Az oxigénnel telitett vér oxigéntartalmanak negyed részét adja le,
tehat

a vér altal folvett ill. leadott oxigén anyagmennyisége

megegyezik a vérben levé hemoglobin anyagmennyiségével:

0,005dm *
i

2,04-107* 2 pont

245
100 cm?® vérben mol mol hemoglobin van, ebbdl a

. 2,04 .10 *mol - 66800 =_ =
vér hemoglobin-tartalma: mol 13,63 gramm

/100 cm?® vér

6. A hemoglobin koncentracioja a vérben = 2,04 millimol/dm? (a

fentiekbdl).

Mivel a hemoglobin csak a vordsvérsejtekben van, ezért 1 pont
a vérben a vorosvérsejtek térfogataranya = 2,04 mM : 5,23 mM =

0,39

Osszesen:
8 pont
Mas gondolatmenet szerinti helyes megoldast is el kell fogadni.
Az eredmények csak kdvethetd gondolatmenettel egyiitt fogadhatok
el.

2000 kozos potérettségi
IV. AZ EMBERI VER

. vérplazma

. vorosvérsejt (vorosvértest)

. 4,5-5 milli6

. oxigén (1égzési gazok) szallitasa

. fehérvérse;jt

. 4-10 ezer kozotti értékek elfogadhatok

. vérlemezke

. véralvadas

. albumin

. nyiroksejt v. limfocita v. plazmasejt

. Osszetett fehérje v. globulin

. Nem fogyasztjak a szallitott oxigént.

. A tészta keményitd-tartalmanak emésztése soran gliikoz képzddik,
ami a vérbe felszivodva emeli a vércukorszintet.

03N N KW

—t e = \O
W N = O

[S—
AN
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. A ndvekvd vércukorszint serkenti az inzulin termelddését (a hasnyalmirigyben),
az inzulin pedig fokozza a (m4j-, zsir- €s izom-) sejtek gliikozfelvételét a vérbol.
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2001 kozos potérettségi
I. Anyagszallitas az allatokban és az emberben

1.

BN En N

1
1
1
1

0.
; B
2.
3.

zart keringési rendszerben aramlo testfolyadék vagy:

zart keringési rendszerben aramld, folyékony sejt kdzotti allomanyu kétészovet
olyan ér, amely a szivbél szallit testfolyadékot

vandorsejtekkel

elagazo (k6zép)bél (béledenyrendszer) segitségevel

nyilt anyagszallitasi (keringési) rendszer

zart anyagszallitasi (keringési) rendszer

k6zépsd csiralemez (mezoderma)

a halak szive kétlregu (pitvar + kamra)

a ketéltdek szive haromduregu (2 pitvar + kamra)

a hullék szivében a két pitvar mellett a kamrat részleges sévény valasztja ketté
az emlésok szivében a két pitvar mellett két kamra talalhato

vorosversejt (vordsvertest) — oxigenszallitas (vagy: légzeési gazok szallitasa)
feherversejt — immunitas (korokozok elleni vedelem)

vérlemezke — véralvadas

D

B

B

az 6sszes vorésvérsejtszam = 5+10%/mm? = 5 5+10% mm? = 2,75+10"3

275+10™

naponta elpusztul és potlodik =2,29+10" db.

A szbveges megoldasokat értelemszerlien kell javitani. Osszesen:

2002 kozos potérettségi
V. Az ember érrendszere

0.

1. sziv

2. szbvetnedv v. sejt kozotti allomany
3. artéria (veréeér)

4. véna (gyujtéér)

5
6
7
8
9
1

A

B
il
. Egyiranyuva teszik a vér aramlasat.

pulzus
a sziv (bal kamra) 6sszehuzodasa
percenkent atlagosan 65—75-szor

11.C
12.D
13.A
14.A
15.C
16.Nyugalomban percenként 46 * 120 = 5520 cm? vér aramlik at a nagy vérkoron.

Menekuléskor percenként 5520 * 2,2 = 12144 cm?® vért pumpal ki
a sziv 90 dsszehUzddas soran, ezért a valasz = 12144 : 90 = 135 cm? vér.

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
2 pont
2 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

22 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

Osszesen 18 pont

Ertelemszeriien kell javitani, a masképp megfogalmazott, illetve mas Gton kiszamolt helyes
megoldasokat is fogadjuk ell A szamolasi feladatnal csak a kévetheté gondolatmenettel ellatott
eredmenyekre adhato pont.
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2003 kozos potérettségi

IX. AZ AGY OXIGENELLATASA (4 pont)

E =0,14 = 14% 1 pont
5200
. - .. 9200 3
2. A szervezet oxigénfelhasznaldsa percenként: 0 *(20-15) =260 cm’ O 1 pont
. 12 ... 28 3
Az agy oxigénfelhasznalasa percenként: 100 *(20—-14) = 43,7 cm” Oy 1 pont
Az agy oxigénigénye az egész szervezet oxigénfelhasznalasdhoz viszonyitva:
43,7

~0,168 = 16,8% 1 pont
260 °

Osszesen: 4 pont

Masképp levezetett helyes valaszok is elfogadhatok, de csak a kovethetd gondolatmenettel ellatott
megoldasokra adhat6 pont.

2004 kozos potérettségi

I. Az ember létfenntarto szervei

1. hidrolizis 1 pont
2. vékonybélben / kézépbélben 1 pont
3. aféhérgd 1 pont
4. egyretegl lapham 1 pont
5. kotdszovet 1 pont
6. B =sziv, E = vese, m = tud&vena v. tudégyujtéer 3 pont
il E 1 pont
8. C 1 pont
9. A 1 pont
10.D 1 pont
11.m 1 pont
12.9 1 pont
13.C 1 pont
14.A 1 pont

Osszesen 16 pont
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2004 majus kozépszint

6. Az Rh - isszeférhetetlenség (7 pont)

1. C
1 pont
2. BD (1 betii — 1 pont)
1 pont
e ¥ o
1 pont
4. igaz
1 pont
5. igaz
1 pont
6. hamis
1 pont
2004 majus emelt szint
7. Hirtelen halal — szévegelemzés (10 pont)
1. A szivizomszovet egy része nem kap oxigént €s elhal.
1 pont
2. A koszorusereket elzard vérrogot / az elhalt szivizomszovetet. (barmelyik j6)
1 pont
3. A bal kamra.
1 pont
4. Sziusz csomo.
1 pont
5. A jobb pitvar falaban.
1 pont

6. Szivnagyobbodas

Oroklott rendellenességek

Ritmuszavarok

kotoszoveti rendellenességek.

virusok

elektrolit- és metabolitzavarok.
Bdrmely hdrom, a cikkben folsorolt rizikéfaktor megnevezése elfogadhato. Csak a hdrom
megnevezésre egyiitt adhato 1 pont.

7. Mert a kockazati tényezok csak a halal bekovetkezés valdsziniiségét novelik meg.
1 pont
8. Ha a vér szermnti rokonok (sziilok, testvérek, gyerekek) korében 1s eléfordul. Vagy
altalaban: ha megjelenése az oroklodés szabalyait koveti (Mendel). (Mds jo
megfogalmazas is elfogadhato.)

1 pont
9. Az ionok (Kalium, natrium, kaleium, klorid stb.)

1 pont
10. Tejsav.

1 pont
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2005 majus emelt szint

VI. A keringés szabalyozasa 14 pont
1.8 1 pont
2. perctérfogat 1 pont
3. 180/ perc*70cm’ *5perc = 63000 cm® szamitds menete 1 pont
10 végeredmeény 1 pont
4.
Ingerkeltd kdzpont neve Ingerkeltd kozpont helye
Szinuszcsomo A jobb pitvar falaban van
Pitvarkamrai csomo A jobb pitvar-kamrai hatar f6lott. (Hibas, de a pontat-
lan tankonyvi abrak miatt elfogadhaté valasz még: A
pitvarokat é€s a kamrakat elvéalaszto sovényben.)

A tabldzat sorai felcserélhetiéer. 4 pont
5. alacsonyabb 1 pont
6. nynltveld / nyultagy / agytorzs 1 pont
7. emelkedik 1 pont
8. H 1 pont
9.1 1 pont
10. H 1 pont

2005 majus emelt szint

VII. Harc a korokozokkal 8 pont
Csak a teljes, helves Detiisorok megaddsa esetén adhaté 1 pont!

1. B 1 pont
2: € 1 pont
3. BD 1 pont
4. AC 1 pont
5. ABD 1 pont
6. AD | pont
1 7L 1 pont
8. ABC | pont

7/52



Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2005 oktober kozépszint

III. Az immunitas tipusai 9 pont
1-6. és 8. minden helyes valasz 1 pont. 4 7. kérdés 2 pont.

I. A

2 A

3 A

4. B

3D

6. B

7. Az A-ra adott valasz esetében: t6bb az ellenanyag illetve a masodlagos immunvalasz
1d6ben hamarabb bekévetkezett / ellenanyagszint elébb emelkedett a vérben
(meredekebb a folyamatos gorbe)

(Bdrmelvik megfogalmazas jo.) 1 pont
Oka: a ,.B” antigénnel szemben még nem alakult ki a védettség /nem voltak

memoriasejtek (vagy mds jo megfogalmazcs) 1 pont
8. Memoriasejt
2005 oktober kozépszint

V. Az emberi vér jellemzoi 12 pont
Minden helves vdlasz I pont.

1. Vorosvértest/vorosveérsejt.

2. Fehérvérsejt (Vagy a fehérvérsejtek barmely konkrét csoportjanak megnevezése).
3. Voros csontveld.

4. Nyirokrendszer (konkrét nyirokszerv megnevezése 1s jo).

5. Ningcs.

6. Légzési gazok széllitasa (vagy: oxigén szallitas).

7. Véralvadas (meginditasa).

8. Belso6 védekezés (immunitas,stb.).

9. Vérplazma.

10. Vorosvértest/vorosvérset.
11. Fehérvérsejt/nyirokse;jt.
12. Vorosvértest/vorosvérsert.
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2006 februar kozépszint

V. Erek és zsigerek 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2 és 4.8.4 fejezete alapjan késziilt.
Abra: eredeti

1. | Cukortartalmn taplalék fogyasztasa utan egy éraval ebben a legmagasabb a ¢
vércukorszint.

2. | A m4j sajat anyagcsere folyamatai kézben termelddostt szén-dioxidot szallittaa | E
legnagyobb gyiijtdérbe.

3. |Etkezés utan egy ¢raval az inzulin szintje itt a legmagasabb. B

4. | A sziv bal kamrajabol indulé ér. A

5. | A legnagyobb keresztmetszetii véna. G

6. | A majat oxigénnel ellato ér. D

7. | Alab izomrostokban termelt tejsavat szallitja a testvénaba. F

8. |Kiilsé és egynttal belso elvalasztast (inzulintermeld) mirigybol indulé véna. B

9. | A majban termelt vérfehérjék ezen 4t 1épnek be a kermngésbe. B

10. | A bélbolyhokon at f6lszivott aminosavakat szallitja legnagyobb mirigyes &
szerviinkbe.

11. | Vészhelyzetben — adrenalin hatisara —, ezen az éren keresztiil jut a szervezet 5
gliikézhoz.

2006 februar kozépszint

VIII. Vércsoport-meghatarozas 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5. fejezete alapjdan késziilt.

1. | A és Rh-pozitiv

2. | A és Rh-negativ

3. | B és Rh-pozitiv

4. | B és Rh-negativ

5. | AB és Rh-pozitiv

6. | AB és Rh-negativ

7. | 0 és Rh-pozitiv

8 O

9. |+

10 |+
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2006 februar emelt szint

VII. Folyad¢ekok aramlasa 7 pont
L.k 1 pont
2. B 1 pont
£ IR ¢ 1 pont
4. B 1 pont
5 D 1 pont
6. D 1 pont
1 B 1 pont

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. A vérkeringés motorja 12 pont
A feladat a részletes kovetelmenvek 4.6.3 fejezetén alapul.

L.

A) bal kamra 1 pont
B) jobb pitvar 1 pont
C) aorta / foverdér 1 pont
D) tuddartériak/tiiddartéria 1 pont
1.4 BD 1 pont
3 A 1 pont
4. Artérias / oxigéndus vér 1 pont
3 B I pont
6. c 1 pont
[ Koszoruserek / coronariak 1l pont
8. Infarktus / szivizomelhalas 1 pont
9. Dohanyzas mell6zése / mozgas, sport / telitett zsirsavakban szegény taplalkozas /

teloldatlan tartos stressz keriilése / zoldség, gyiimolesben gazdag étrend / cukorban
szegény etrend (barmely harom vagy mas j6 szempont emlitése esetén) 1 pont

2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Fertozesi fortélyok 6 pont

A feladat a részletes koverelmény 2.3, 2.3.1., 3.4.4., 4.4.2. és 4.8.5. fejezetén alapszik.
1. A 1 pont
0 B 1 pont
3. Fehérjék 1 pont
4. A sejtmembran/ sejthartya 1 pont
5. Felszivas 1 pont
6. CE 1 pont

Az idézetek forrdsa: Dr. Gvérfy Zsuzsanna. Fertézési fortélvok

(Elet és tudomany 2005. 8. szdm, 234.-235.0.)
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2006 oktober kozépszint
IX. Egy terheléses vizsgalat tanulsagai 7 pont

1) Egyedill az agy vérellatasa nem valtozott.

2) D

3) B

4) TIrha, kapillarisok/ hajszalerek (csak mindkettdé megnevezése esetén)
5) Testhémérséklet

6) BC

T) AE

2006 oktdber emelt szint

V. Erek és adatok 10 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 3.4.4; 4.5.2; 4.6.2; 4.6.3 fejezete alapjdan késziilt.
Minden helyes valasz 1 pont.

1. Véna

2. A jobb pitvarba
3. Artéria

4. Bal kamra

5. Hajszalerek

6. Hamszovet

2B

8. 375-szor

9. 3000 —-336=2664 10-8=2 2664/2 =1332-szer
10. CésD

2006 oktober emelt szint

VIII. Behring modszere 7 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.5 pontja alapjan késziilt.
1. humorélis/testnedvhez koétott immunitas / passziv immunizalas
(elfogadhaté még: specifikus / mesterséges immmunizalas) 1 pont
2. az immunglobulinok / antitestek / immunfehérjék 1 pont
3. nem, 1 pont
mert sajat immunrendszere nem aktivalodott / mas élélény immunglobulinjait
hasznaltak fel (mds megfogalmazads is elfogadhatd). 1 pont
4. Az alakos elemeket / vérsejteket / sejtes elemeket (barmelvik) 1 pont
5. Az emésztés soran az idegen immunfehérjék jorészt lebomlananak / nem jutnanak at a
vérbe. 1 pont
6. Az idegen antitest — gyogyito hatasan til — maga is immunreakciot valt ki, ezért
masodszorra mar a beadott szérumot sem fogadna el a szervezet. 1 pont
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2007 majus kozépszint

VII. Himlooltas 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5. fejezetén alapul.
I. A koérokozd ellemi immunvalasz jellemzé sejtjer, amelyek az &
ellenanyagokat termelik
2. A nywoksejtek altal termelt fehérjék, amelyvek specifikusan B
kapcsolodnak az idegen molekulakhoz
3. Allabbal mozgd nagyméretii fehérvérsejtek, amelyek bekebelezik a D
kérokozdkat
4. A korokozo feliletén 1évé molekulak. amelyeket folismer az A
immunrendszer

Minden helyesen Deirt betii 1-1 pont, dsszesen 4 pont.

. AL 1 pont
6.
Aktiv Passziv
Mesterséges | =mmeeeeee ¥
Természetes M K N

Minden helyesen beirt betii 1-1 pont, ésszesen 4 pont.
7. Mert els6 alkalommal keriilt a virus a szigetre, még senki nem volt immunis/védett ellene/
kiillonésen fertézéképes volt a virus.

(Mas, Iénvegileg egvezd megfogalmazas is elfogadhato.)

2007 majus emelt szint

V. Sebesiilés és gyogyulas

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.5 és 4.6.1 pontja alapjan késziilt.

Az dbra forrdasa: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember. Kairosz, 2000

1. A fibrinogént atalakitjak fibrinné/ aktivaljak a fibrmogént
2. Véralvadasi faktorok/ a vérlemezkeébdl felszabaduld anyagok / a sériilt érfalbol
felszabadulé anyagok (bdrmelvik emlitése esetén)
3. A maj termeli
K-vitamin jelenlétében.
4. Ca”®"/kalcium ion
5. Falosejtek/ granulocitak/ monocitak/ makrofagok (elfogadhaté még: fehérvérsejt,
de a nyiroksejt nem)
Endo-/fagocitozissal
6. Az elpusztult falosejtek/ granulocitak
és az elpusztult baktériumok/ szétesett szovetek.
7. Vérszérum/ vérsavo.
8. Igen, anti-A és anti-B antitesteket 1s.
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2007 majus emelt szint

IX. Valaszthato feladatok
A) Vérkoreink 20 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.3. pontja alapjcn késziilt.

A nagyverkor (8 pont)
1. D 1 pont

. 1 pont

3. D 1 pont

4. A 1 pont

5 H 1 pont

5 Il 1 pont

P | 1 pont

S | 1 pont
Esszé: A kisverkor (12 pont)
A vér a testvénakbol a sziv jobb pitvaraba 1 pont
majd onnan a jobb kamraba kertil. 1 pont

A jobb kamra a vért a tiiddéartériaba/ tiidéverdérbe tovabbitja, 1 pont

A tiiddartéria a vért a tiiddbe szallitja, 1 pont
majd onnan a tiildévéna tovabbitja 1 pont

a sziv bal pitvaraba. 1 pont

A bal pitvarbol a vér a bal kamraba keriil (majd onnan az aortaba). 1 pont

(Csak a helves sorrendben adott valaszok fogadhatok el! A hibcs sorrendben szerepld elemek
egvikére sem jdr pont.)

A pitvarok és a kamrak kozott vitorlas billentytik, 1 pont
a tiddartéria kezdeti szakaszan pedig zsebes billentytik talalhatok. 1 pont
A billentyiik feladata a vér visszaaramlasanak megakadalyozasa/

/a vér egyiranyu aramlasanak biztositasa. 1 pont

(A4 billentviikkel kapcsolatos pontok megadhatok akkor is, ha a vizsgdzé a vérdramlds itjanak
ismertetése keretében emliti a billentviiket.)

A kamrak fala vastagabb, mint a pitvaroké, mert nagyobb ellenallassal szemben dolgoznak.
(Vagy: a pitvarok fala vékonyabb, mint a kamraké, mert kisebb ellendlldassal szemben
dolgoznak.) 1 pont

A bal kamra fala vastagabb, mint a jobb kamraé. mert nagyobb ellenallast kell lekiizdenie.
(Vagy: a jobb kamra fala vékonyabb, mint a bal kamraé, mert kisebb ellenallast kell
lektizdenie.) 1 pont
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2007 oktober emelt szint (részlet)

VIL.A dohanyzas hatasai 11 pont

A feladat a kovetelménvrendszer 4.5.2; 4.5.5 és 3.4.4 fejezetein alapul.

1 4 pont

Jellemzé Betiijele | Megnevezése

Hajszaleret bélel6 szovet: A (lap) ham / endotélium

Hormonokat szallit: B Vérplazma / vérplazma
fehérje (a ,,vér” nem
Jfogadhato el!)

A voros csontveldben képzodik: & vorosvertest/vérsejt

A léghoélyagocskakat béleld szovet: D (lap/1égz6) ham

Csak akkor adhatd pont, ha a betijjel is és a megnevezés is helves. A tablazat minden helvesen

kitoltott sora 1 pont.

2. légholyagokcsak
3. kevesebb
4. hemoglobin
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2008 majus emelt szint

IX.B Immunoldgiai jelenségek 20 pont
Az Rh-6sszeférhetetlenség 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5 pontja alapjan késcziilt.
1. € 1 pont
2: B 1 pont
3. Dd (Vagy mas jelolés, melvbdl egyeértelmii a heterozigota genotipiis). 1 pont
4. 0,5 (50%) 1 pont
3.
e Az elso terhesség alatt a méhlepény megakadalyozza a magzati vorosvértestek
atjutasat az anya szervezetébe,
e ezért ekkor még nem lép fel anyai immunvalasz. /az Rh vércsoport elleni immunvalasz
csak a sziiletés sordn az anyaba bekeriilt magzati vér hatdsara indul meg . 2 pont
h. 13 1 pont
Immunvalasz és immunitas 13 pont

A nem specifikus immunvalasz
¢ oka: testidegen fehérje / makromolekula /antigén / immunogén megjelenése a
szervezetben 1 pont
e résztvevol: makrofagok / falosejtek / természetes dlosejtek 1 pont
e a gyulladas tiinetei: fajdalom / fehérvérsejtszim-emelkedés
/ hémérséklet emelkedés / pirosodias — vérbéség / a gyulladt rész megduzzadasa
(bdrmely két tiinet megnevezése) 2 pont
e genny: elpusztult falésejtek + baktériumok / (+ szévetelemek) 1 pont

Specifikus immunvalasz:
¢ B sejtek: ellenanyag / antitest termelés 1 pont
e T sejtek: a fertozitt sejtek elpusztitasa / sejtfelszinhez kotétt modon

/ az immunrendszer elemeinek 6sszehangolasa / memoriasejtek

(Barmely jo funkcio leirdsa) 1 pont
e Véddoltasok: (Louis) Pasteur / (Edward) Jenner 1 pont
e Legyengitett korokozo / antigén / immunogén bejuttatasa a szervezetbe, 1 pont
¢ amely kivaltja az immunvalaszt és 1 pont
¢ amemoriasejtek révén tartos védettséget ad. 1 pont

e Az allergia az immunrendszer (rendellenesen) erés valasza valamely (egyébként
artalmatlan) antigénre
(Vagy mas jo megfogalmazas) 1 pont
e kivaltasat eléidézheti sok, emberi hatasra félhalmozodo szennyezé anyag,
(pl.: fém-1onok, kozmetikumok, élelmiszeradalékok, gvomnovény-pollen) is. 1 pont
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Szivkamra 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.6.3 fejezetén alapul.
Abra: Kiss Janos: Elettan. Typotex, 2004 alapjan

Coliioal O Wk Bl B =

2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Sajat vagy idegen? 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5 és 6.2.2 pontjai alapjan késZiilt.

Abra: Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember Kairosz, 2006

Minden helyves vdlasz 1 pont.

1.

SRS

=

A fehér egér szervezete antitestet / ellenanyagot termel az atiiltetett szovet
antigénje / az idegen anyag ellen.

C

CD

CE

A felszini nagymolekuldk / fehérjék, poliszacharidok / antigének eltérnek a
szervezet sejtjeinek sajat fehérjéitél / makromolekulaitél/ antigénjeitdl stb.

Igen, az egypetéjli ikrek.

e

2008 oktober kozépszint

VII. Testfolyadékaink 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer alabbi pontjai alapjdan késziiltek: 4.6.1,4.7.1.
Minden helves valasz 1 pont.

LS S

ol

e 90l oy

PO EPOOOWO RO

/C
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2009 majus kozépszint

VI. Szivdobbanasok 6 pont
A feladat a részletes kivetelménvek 4.6.3 és 4.8.2. fejezetén alapul. Abra: eredeti

1. kamra: 1,0 s pitvar: 1,4 s 1 pont
2. kamra: 37,5% (3/8) pitvar: 12,5% (1/8) 1 pont
3. 75-szér (60:0,.8=75) 1 pont
4. A 0,1 és 0.4 s kozti idészakban (és/vagy: 0,9-1.2 s kozott) 1 pont
5. A sotét szakaszok siirtisége /gyakorisaga nétt. vagy:

A vilagos szakaszok hossza csokkent.

(De: nem fogadhato el a ,, Sotét szakaszok hossza nétt” vdlasz.) 1 pont
6. A vér nem tudna a pitvarbol a kamraba aramlani. / Megsztinne a vér egyiranyu aramlasa.

(Mdskeént is megfogalmazhato.) 1 pont

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Az emberi vér alakos (sejtes) elemei 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4.4, 4.6.1 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.

A 1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

e
MW »wa» o

0o

2009 majus emelt szint

VIII. Emberi vérkep 9 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.1. és 4.8.5. pontjai alapjdn késziilt.
1. kalcium 1 pont
2. kozel azonos 1 pont
3. nyiroksejtek 1 pont
4. vérlemezkék 1 pont
5. voros csontveld 1 pont
6. joval kevesebb 1 pont
(3 Verszerum 1 pont
8. kicsapodott 1 pont
S 5 A 1 pont
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. ,Viszik az orok aramot” 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.0.3. és 4.0.5. fejezetein alapul.

Az dabrdk forrdasa: www.adronline.org/images/evit/blueVein.gif
http://www.daviddarling.info/encvclopedia/D/deep vein thrombosis.html

1. .D 1 pont
2. B 1 pont
3. 1D 1 pont
4. A 1 pont
5. A 1 pont
6. ACD 1 pont
. 31D 1 pont
8. BCD 1 pont
9. Trombozis 1 pont

Az érben sériilés nélkiil vérrdg / véralvadék alakul ki, amely elzarja a vér utjat /

besziikiti az ér iiregét 1 pont
10. E 1 pont
11. mozgasszegény életmod / zsiros taplalkozas /dohanyzas / tulsuly

3 példa esetén 1 pont

2010 majus kozépszint (részlet)
ITI. Korokozok 11 pont

6. A kullancsos agyveldgyulladas ellen rendelkezésre all védooltas, mely elolt korokozot
tartalmaz és tobbszoros megismétlése tartés védettséget nynjt. Ez MESTERSEGES/AKTIV
és MESTERSEGES/AKTIV védettséget jelent, mert az oltast kovetéen a beoltott személy
immunrendszerében MEMORIASEJTEK maradnak. Igy a kévetkezd fertézédéskor gyorsan
elszaporodnak a megfelel6 NYIROKSEJTEK, amelyek az agyvelogyulladas virusa ellem
ANTITESTEKET termelik, és a tiinetek kifejlodése elott elpusztitjak a korokozokat.

Az elefantiazisban a nyirokerek tartds elzarodasa a végtagok duzzadasat okozza, mert a
nyirokerek nem tudjak betolteni feladatukat, a SZOVETNEDYV elszallitasat.

2010 majus emelt szint
VI. Véralkotok 8 pont
Minden helvesen beirt betii I pont.
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.1 pontja alapjan késcziilt.

1. |csak a vérplazmara A H
2. |csak a vorosvérsejtre E G
3. |csak a vérlemezkékre és a vorosvérsejtekre D
4. |csak a vérlemezkékre és a vérplazmara F &
5. |csak a vérplazmara és a vorosvérsejtekre B
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2010 majus emelt szint (részlet)

V. Munka és veérellatas 15 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.3-4.6.4. 4.7.2, 4.8.1 pontjai alapjdn késziilt.
1. 5500 cm’ 1 pont
2. jobb kamra 1 pont
3. 22% (21.8) 1 pont
3 3 3
i Aee T Elfogadhaté még: 400 M 40022 /400 em® 1 pont
perc-100g perc 100g
5. A vese: aktiv transzport / natrium-pumpa /ATP- szintézis 1 pont
Az 1zom: 6sszehiizodas / aktin és miozin fonalak elmozdulasa /ATP- szintézis 1 pont
(Mas jo megfogalmaczds is elfogadhato).
6.
A sziv percenkénti A bal kamra altal Keringési perctérfogat
Osszehuzodasainak kilokott vér legnagyobb (dm3)
maximalis szama térfogata (cms)

Ul6 munkat 200 100
végz6 ember 20 dm’
Atléta 190 160

30,4 dm’

2 pont

7. A kamra kisebb térfogata miatt a sziikséges vérmennyiséget csak gyvakoribb
osszehuzddasokkal tudta eljuttatni a szervezete az izmokhoz. / A kamra kevesebb vért 1ok
ki, ezért szitkséges a gyakoribb 6sszehuzddas.

Vagy mas jo megfogalmazds. Mennyiségi jellegii megfogalmazds sziikséges! 1 pont

O

8. avese 1 pont
5,50,22=121 dm’r6l 20°0,01=0,2 dm’-re,
azaz 0.2:1,21=0,1652 a nyugalmi értéknek kb. 17%-ra 1 pont
vagy:

a belek és maj

550,27 = 1,485 dm>1él  20°0,02=0.4 dm’-re,

azaz 0,4:1.35=0.269  anyugalmi értéknek kb.27%-ra

A szerv megnevezése 1 pont, a helyes érték megaddsa 1 pont. A végeredmény a szamolds
nélkiil onmagdaban nem fogadhato el.

9. A vegetativ diicokban / szimpatikus ducokban talalhaték 1 pont
10. A hipotalamuszban. 1 pont
11. A vese nefronjaiban (a gyiijtéesatorna falaban) 1 pont

12. A szervezet mas ereiben az adrenalin sziikiti az ereket, igy a két hatas nagyjabol
kiegyenliti egymast. 1 pont
Természetesen értékelhetd az ennél részletesebb magyardzat is (az o és [receptorok
eltérd hatdsa alapjan). A magyardzatban meg kell fogalmazni azt, hogy a szervezet
egves részei mdsképpen reagdlnak ugvanarra a hatdsra.
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2010 oktéber emelt szint

VI. Erek és egészség 12 pont
A feladat a koévetelménvrendszer 4.6.3 és 4.8.1 pontjai alapjan késziilt.
Abra forrdsa: Both-Csorba: Forrdsok. Természet-tudomdny-torténet I. Nemzeti Tankomyvkiads, 2003

1. A: véna/gylyjtéér; B: artéria/verdér 1 pont
Indoklas:
o Az A” érben billentyti lathato, a ,.B” érben nem
e A B”ér fala vastagabb / keresztmetszete (kozelitdleg) kor alaku

(barmelyik) 1 pont

2 Az 1izomosszehuzodas 6sszenyomja a vénakat / ,izompumpa”, 1 pont

az izmok elernyedésekor a (véna)billentyiik megakadalyozzéak a visszadramlast.

Vagy mas jo megfogalmazds, mely kitér a billentyviik szerepére. 1 pont

3 .87 I pont

4. kiindulas: hati / mellkasi és agyéki szakaszbol 1 pont

hatas: a vérnyomast emelik / érkeresztmetszetet sziikitenek 1 pont

5. LAY érben/véniaban 1 pont
6. A kiilléonbség oka: a 160 Hgmm (szisztolés nyomas) a (bal) kamra 6sszehuzodasakor /

nyitott zsebes (aorta)billentylik mellett mérhetd, a 90 Hgmm (diasztolés nyomads) a
kamrak ernyedt allapota / zart zsebes (aorta)billentyiik mellett. / A pulzushullam

tovabb terjed az artériakban. Mds megfogalmazds is elfogadhato. 1 pont
7. 120/80 Hgmm (Elfogadhato: 140/90 Hgmm alatt és 100/60 Hgmm f616tt) 1 pont
8. Az érfalak rugalmassaga csokken, a vér tovabbitasat nagyrészt a sziv fokozott
munkéja biztositja. 1 pont
9. Bdrmelv két kockdzati ténvezé megnevezése, melyv életmoéd hatdsdara médosithato.
Példaul:
e Keves mozgas
e Dohéanyzas
e Baktérium fertézés
e Zsiros ételek aranytalan fogyasztasa 1 pont
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2010 oktéber emelt szint

X.A. Az ember vére (esszé) 20 pont
A feladat az érettségi vizsgakovetelménvek 3.4.4, 4.6.1 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt

e A vér kotdszovet
o Atlagos térfogata 5 dm’ / liter

e A sejtes elemek és a plazma arany kézel 1:1 (kicsit tobb a plazma) 3 pont

Plazma dsszetevok

o Viz - pl: oldoszer, szallitd kozeg

e Oldott ionok pl. kaleium 1on - pl: véralvadas

Kicsi oldott szerves molekuldk:

e pl glikoz - szallitott tapanyag

e Vitaminok, pl. K - véralvadas

e Hormonok, pl. 6sztrogének - nemi mitkodés szabalyozas

Nagy (makro)molekulak:

e Szallito fehérjek (lipoproteidek) - lipidek szallitasa

e Immunglobulinok - védekezés / antigének jelslése

e Véralvadasi fehérjék - véralvadas 8 pont

Mas jo példdk emlitése is elfogadhato. Minden alkotorész megnevezése és (egy lehetséges)
funkcidjanak megadasa egyiittesen 1-1 pont.

Alakos/sejtes elemek

e Vorosvérsejtek/testek - 1égzési gazok /oxigén/ H' ion szallitasa
Fehérvérsejtek:

e T-sejtek - sejtes immunvalasz

e B-sejtek - humoralis immunvélasz

o Vérlemezkék - véralvadas

e Az alakos elemek képzédése a voros csontveldben (kezdodik). 5 pont

Ha a nyiroksejtek tipusairol nem ir, de funkcioikat elkiiloniti: 1 pont.

A hemoglobin {6 részei:

e hem /4 N tartalmu gytirii/ porfirin vaz és

e Vasion

e Globmn: fehérjerész. 3 pont

¢ Az ember (emlds) (érett) vorosvérsejtjeiben nincs sejtmag, mig mas gerinceseknél van
vagy.: az ember (eml6s) vérlemezkéiben nincs sejtmag. 1 pont

2011 majus kozépszint (részlet)

VI. Szoptatas 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.4.5., 4.9.2., 4.8.4. pontjain alapul.

A kép forrdsa: htip.//network.hu/klubwellness/blog/wellness-
blogja/a_szoptatas_elonvei_a_mama_es_a_baba_szamara-3728

8. A
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Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VIII. A magas vérnyomas kockazatai 12 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.3., 4.6.4., 4.6.5. és 4.8.3. pontjai alapjdan
késziilt.

1. Fentrél lefelé haladva: <. =, =0 4 pont
2. B.,C 2 pont
3. AD 2 pont

4.  eszméletvesztés / tag (fénymerev) pupilla / bénulas / érzékkiesés /,
beszéd(képzési) zavar/ beszédértési zavar
(1 tiinet megnevezése esetén.: I pont, maximum: 2 pont

5. tapldalkozdas: soban szegény / telitett zsirokban szegény /
telitetlen zsiradékok legyenek tulsilyban / sok z6ldség és gytiméles
tulzott kaloriabevitel kertilése 1 pont

életvitel: rendszeres mozgas / stresszhatasok csdkkentése / kielégitd alvas /
alkoholfogyasztas csokkentése / dohanyzas csokkentése / rendszeres orvosi ellenérzés

| pont
2011 majus emelt szint
VI. Célzott terapia 10 pont

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 3.2.1, 4.8.5, 6.3.3 pontjai alapjdn késziilt.
Szoveg forrasa: Gunda Tamds.: Célzott kemoterapia Kémiai panordma, 2010/1. szam

| 2 C.D 2 pont
2, C 1 pont
3. B.D 2 pont
4. A G 2 pont
3. B 1 pont
6. Radioaktiv / réntgen / ultraibolya sugarzas kertilése, csokkentése

Személyes lehetoség: példaul gyakori szelloztetéssel (radon) / mérsékelt napozassal
UV)

Altalanos érvényti lehetoség: példaul: atomfegyver-kisérletek tilalma / kis terhelésii
rontgensugarzast okozo késziilékek alkalmazéasa / az ozonpajzs védelmét célzo
nemzetkozi egyezmények.

Raklelt6 hatasi szerek kertilése, mérsékelt fogyasztasa

Személyes lehetéség: példaul dohanytiist, nitrites pacok, benzoat-tartalmn tartositok,
fiistolt és porkolt aruk, penészes, lejart szavatossagu termeékek kertilése

Altalanos érvényii lehetéség: példaul biogazdalkodas, az élelmiszerek minéségének
ellendrzése, szmog csokkentése.

Bdrmely helves példa és a hozzd tartozo lehetdség megnevezése 1-1 pont

2 pont
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2011 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Vércsoportok 13 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.5. és 6.2.1. pontjai alapjan késziilt.

1. A 1 pont

2: E 1 pont

6. csak 0 vércsoportutol 1 pont

1 E 1 pont

A feladatok megolddsa sordn az Al ) 1‘42, IAj, B iallél jeldlések helvett az 41, A2, A3, B, 0
jelek haszndlata is elfogadhato, amennviben kovetkezetesen toriénik.

2011 oktober kozépszint

IX. Vércsoportok 10 pont
4 feladat a kovetelményrendszer 1.3, 4.6.1 és 4.8.5 pontjai alapjdn késziilt.
Abra: eredeti

1. A 1 pont
2 B F 3 pont
3 C 1 pont
4. A vorosvérsejteken /vorosvertesteken (felszintiikén / membranjukon) 1 pont
5. (egyes) fehérvérsejtek / a plazmasejtek 1 pont
6 C 1 pont
i B 1 pont
8. améhlepény 1 pont
2011 oktober emelt szint (részlet)

I.  Zsigeriszervek 8 pont
G, a bal kamrat 1 pont
0. a jobb pitvarba 1 pont
1 az artériak fala vastagabb / t6bb simaizom veszi koriil. / A vénakban vénabillentytik

vannak. (Onmagdaban a szempont megnevezésére nem adhaté pont.) 1 pont
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2012 majus kozépszint

III. A vér osszetevoi 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4, 4.6.1; 4.6.5. 4.8.5 pontjai alapjdn késziilt.
Az dbra forrdasa: Mike Bovle - Kathrvn Senior: Human Biology, Collins, 2002

1.

A: vérplazma

B: alakos (sejtes) elemek

C: szervetlen osszetevok / asvanyi anvagok / 1onok / (oldhato) sok
D: szerves dsszetevok

[+1+1+1 pont, dsszesen 4 pont
2. oxigénszallitas (elfogadhato: 1égzési gazok szallitdasa / protonmegkotés) 1 pont
3. B 1 pont
L I 1 pont
5. A 1 pont
6. gyulladasra / fertézésre 1 pont
2012 majus kozépszint
VI. Malaria 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.2.; 3.2.1; 5.1 és 6.3.1-2 pontjai alapjdn késziilt.

Az dbrdk forrdsa:

Mike Bovle - Kathryn Senior: Human Biology, Collins, 2002

Bdnkuti-Both-Csorba: A kisérletez6 ember — természet-tudomadny-torténet Il. Kairosz, 2006

i A szunyoglarvak fejlédése vizhez / nedves, mocsaras teriilethez kotott./A sziinyog
magas paratartalmat igényel. 1 pont

2 Annak bizonyitasara, hogy szaraz leveg6ji helyen is kivalthato a betegség. 1 pont

5. A kisérletben a kisérletezo szabta meg / valtoztatta (tervszeriien) a kisérleti
koriilményeket, a megfigyelés soran nem (hanem az adott kériillményeket nem
valtoztatva gyljtott adatokat). 1 pont
Madsként is megfogalmazhato.

4. A (hagvomanyos) antibiotikumok baktériumok ellen hatasosak, a lazallatka pedig nem
baktérum (hanem eukaridta egysejtii). 1 pont
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2012 majus kozépszint

VIII. Rh-vércsoport 6 pont

4 feladat a kovetelményvrendszer 4.8.5 és 6.8.1 pontjai alapjan késziilt.
1. B.D I+1 pont, dsszesen: 2 pont

2. Az Rh-pozitiv testvér az Rh-negativnak: nem, mert a kapott vér a fogado szervezet szamra
1smeretlen antigént tartalmaz (ezért azt az immunrendszer kicsapna). 1 pont

Az Rh-negativ testvér az Rh-pozitivnak: igen, mert a kapott vér nem tartalmaz a fogado
szervezet szamara ismeretlen antigént. 1 pont
Masképp is megfogalmazhato, de mindkét valasz csak indokldssal fogadhato el.

3. Az Rh-pozitiv testvér esetében: nem, mert a vércsoportok megegyeznek, ezért az anyai
szervezet nem termel olyan antitestet, amu a magzat vérét kicsaphatna.
1 pont

Az Rh-negativ testvér esetében: nem, mert a magzat vére nem tartalmaz az anya szamara
1smeretlen antigént, igy nem termelddik ellene antitest sem. 1 pont

Mindket esetben elfogadhato az az indoklas is, hogy a magzati vérsejtek (a sziilésig) nem
Jutnak at a méhlepényen, igy egvébként sem vdlthatmdanak ki immunvdlaszt.

2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Erek és szervek 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.3, 4.3.2, 4.4.2, 4.7.1-2. pontjai alapjan késziilt.
Abra: eredeti.

1. hugyvezeték 1 pont
2. X 1 pont
3 X 1 pont
4 E 1 pont
5. X 1 pont
6. Y 1 pont
7. B.C.D. G 1+1+1+1= 4 pont

2012 majus kozépszint (részlet)

IV. Veérér és rostacso 9 pont
A feladat a koverelményrendszer 1.3; 2.1.4; 2.3; 3.4.3 és 4.6 pontjai alapjdn késziilt.
Abra forrasa: eredeti (London, Kew Garden Botanikits Kert)

4.

O 00~ O\ W
oW o w
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2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X. A Testfolyadéekok 20 pont
1. Az emberi vér 7 pont

l. D

2 C

3 D

& B

5 A

6. B

7. C

Minden helyes valasz 1 pont.
2. A szoveti keringés 13 pont

A szoveti nedv képzodésekor

e a hajszalerek (artérias szakaszanak) falan 1 pont
e avér(plazma) 1 pont
e atszirodik, 1 pont
¢ mert itt a vérnyomas nagyobb, mint a vérplazma(fehérjék) ozmozisnyomasa. 1 pont
Osszetétele:

e keletkezésekor fehérjementes vérplazma, 1 pont
e amelybe késobb fehérvérsejtek és 1 pont
e (az altaluk termelt) immunfehérjék is belekertilnek. 1 pont

(Elfogadhato a sejtek anyvagcseretermékeinek és/vagy az elpusztult sejtek anvagainak emlitése
is.)

Feladata:

¢ anyagszallitas a sejtek és a vér kozott, 1 pont

¢ Immunitas. 1 pont

Aramlasa:

* egy része a hajszalerekbe (a vénas szakaszon) visszaszivodik, 1 pont

¢ mert itt a vérnyomds kisebb, mint a vérplazma(fehérjék) ozmoézisnyomasa. 1 pont

e Masik része a nyirokhajszalerekbe kertil, 1 pont

¢ ahol a folyadék aramlasat a sziv (szivoereje) / a vénas rendszer alacsonyabb nyomasa /
a nyomaskiilénbség biztositja. 1 pont
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2013 majus emelt szint

VII. Szivbillentyuk 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.6.3. és 4.6.2. pontjain alapul.
Az abra forrdasa: hitp://’www.educima.com/dibujo-para-colorear-corazon-il 6644.html alapjdn

i

A szoveg forrdsa: http://'www.mnsza.h/szivbeteg/beteg/mitralis_regurgitacio.php alapjdn

1.B 1 pont

2.1 1 pont
3.0 D il = 2 pont

4.C | pont

5.9 1 pont

6.B | pont

7.D 1 pont

8. A 1 pont

9.D 1 pont
2013 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Testnedveink 10 pont
2 A E 1+1 pont
3. A B 1+1 pont
4. B.C 1+1 pont
2013 oktober kozépszint

IV. Vérkenet 11 pont
A feladat a kovetelménvek 3.4.4. és 4.6.1. fejezetén alapul.

1. Vorosvértestek / vorosvérsejtek 1 pont

2. C 1 pont

3. A 1égzési gazok széllitdsa / oxigénszallitas 1 pont

4, Fehérvérsejtek /nyiroksejt / plazmasejt /monocita 1 pont

3 A.D.E 1+1+1 pont = 3 pont

6. C 1 pont

7. Vérplazma 1 pont

8. A 1 pont

23 C 1 pont
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2013 oktdéber emelt szint

IX.A Vérkoreid 20 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.2., 4.6.3., 4.0.4. fejezetein alapul.

Az dabra forrdsa:

http://www.hec.uce.ac.uk/physiology/circulation02. htin

Vérnyomas a keringési rendszer Kiilonb6z6 szakaszain 5 pont
1. A |l pont
2. 5 Hgmm 1 pont

(1 és 10 Hgmm kozotti értékek elfogadhatok, ha feltiintette a mértékegységet is a vizsgdzo)

3. A jelenség oka az artériak falinak rugalmassaga / a szélkazan effektus. 1 pont
4 C 1 pont
5. A (véna)billentyiik. | pont
A kapillaris-keringés sajatossagai 15 pont
A vérplazma ozmotikus szivoereje a kapillaris belseje felé hat.
¢ A vérnyomas a kapillarisbol a szévetnedv felé/ kifelé mozgatna a folyadékot.
A hajszélerek kezdeti részén a vérnyomas abszolut értéke nagyobb/ a két nyomasérték
ereddje kifelé hat,
e ezért a fehérjementes plazma kifelé sztirédik az érbol.
e A kapillarisok tavolabbi szakaszan az ellenkez6 eredéyiit nyomasviszonyok miatt folyadék
befelé sztirddik.
5 pont
A vékonybél kapillarisaiba szivodik fel a megemésztett tapanyvagok / monomerek zéme
a vékonybél tiregébol. 2 pont
o A vesetestecskék kapillarisainak falan keresztiil sztirdédik at a Bowman-tok iiregébe
|l pont
¢ avérplazmabol a viz / ionok / glitkoz / N-tartalmu anyagcseretermékek / hormonok.
(3 emlitése sziikséges.) 3 pont
A tiid6 kapillarisaibdl szén-dioxid jut a tiidé légterébe,
e oxigén az ellenkez6 iranyba 2 pont
e A szimpatikus izgalom a kapillarisok vérellatasat noveli a vazizmokban,
e csokkenti a bélcsatorna falaban. 2 pont
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2012 oktober kozépszint

VIII. Két verér 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4; 4.6.1; 4.6.3; 4.7.1 pontjai alapjan késziilt.

S0 0 NO Uk W=
el=A--NolvNolvi-N- 1=

e

2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. Vérszivok ideje 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.2.1, 3.4.2, 4.2.1, 4.8.5 pontjai alapjdn késziilt.

Az dbra forrdsa: www kisallatdoki. hukepkullancs2.jpg

Minden helves vdlasz 1 pont.

1. Mert 4 par laba van / nem 3 par laba van.

2. A hamrétegen kell athatolnia.

3. A sejt kozott folyadékban nincsenek vorosvértestek / vordsvérsejtek, / vérfehérjék.

4. Ekkor a feleslegessé valt folyadék a gazdatestbe kerill vissza”, megné a fertdzés

veszélye. Vagy madas jo megfogalmazds.

5. A (fert6z6) baktériumok is egysejtii parazitak.
W
o &
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2014 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Vériink

9 pont

Az dbra forrasa: hitp://fokusz.info/index. php?cid=1780752785&sid=1727118970
A feladat a kovetelményrendszer 4.4.2., 4.4.3., 4.5.1., 4.6.1., 4.7.1., 4.8.4., 4.8.5. fejezetein

alapul.

Mit szallit a vérplazma?

Honnan szallitja?

Hova szallitja?
(célszerv)

szallitott anyagcsoport
neve

Példa

Felszivott tapanyag-

1. monoszacharidok

2. kozépbéltol /

3. minden szervbe/

molekulakat /gliikéz / aminosavak / vékonybéltol a majba
zsirsavak / glicerin /
monogliceridek / ionok

Szén-dioxidot 4. minden 5. a tiidébe
------------------- szervbol

Salakanyagokat /
bomlastermékeket

karbamid

a majbél

6. a vesékbe

Minden helvesen kitoltort mezé 1-1 pont, dsszesen 6 pont.

7. Anyagszallitas (szallitofehérjék). / A véralvadas lépéseinek kivaltasa, a vérlepény képzése.
/Ozmotikus viszonyok biztositasa a vérben. / Ellenanyagok / antitestek formajaban az

mmmunitas biztositasa.

Bdrmely két funkcié megnevezése 1-1 pont, dsszesen

2 pont

8. Az als6 / jobb oldali / piros szinii részben. Indoklas: A vordsvérsejtek / vorosvértestek
vores szine miatt jol elktiloniilnek a sejtes elemek. Vagy: A nagyobb tomegil sejtes elemek

gyorsabban iilepedtek.

30/52

1 pont




Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

2014 majus emelt szint

VI. Szivverés 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.3-4 pontjai alapjan késcziilt.
Az abra forrasa:W. McArdle et al.: Excercise Physiology Lippincott, Baltimore, 2001

1. A jobb pitvarbél (a pitvar falabél) / a szinuszesomébol. 1 pont
2. A pitvar(ok) és kamr(ék) hataran / a pitvar-kamrai csomoban. / His-kotegben. 1 pont
5

Egy 6sszehuzddasi ciklus 60/75 = 0.8 s-ot vesz igénybe.

Ebbol 0,22 + 0,08 = 0.3 s az 6sszehtzddas fazisa. 1 pont
A sziv tehat (kb.) 0,.8-0,3 = 0,5 s-ot pihen egy ciklus alatt,
azaz | perc alatt 37,5 masodpercet. 1 pont

Meas sorrendii levezetés is elfogadhato.
4. A bal szivfél zsebes billentviije akkor csapodik be, amikor a(z) aorta (vér)nyomasa

nagyobb lesz, mint a (bal) kamraé. 1 pont
5. A szimpatikus hatasu rostok: a gerincveld hati / mellkasi szakaszabol 1 pont

Csak pontos megnevezés esetén jar az 1 pont.

A paraszimpatikus hatasu rostok: az agytorzsboél / nyultvelbol 1 pont
6. Romlik a szovetek vérellatasa. / Nem jut elegendd vér a vérkorokbe.

Barmely helves kovetkeztetés elfogadhato. 1 pont

2014 majus idegen nyelvii emelt szint

L. Szivmukodés 9 pont
Az dbra forrasa: M. Bovle-K. Senior: Human Biology. Collins, London, 2002
1. zsebes / félhold alaku billentyii

2. a zsebes billentyti nyitott
a kamra térfogata kisebb, mint az A helyzetben

3. A megfesziilt aortafal rugalmassaga miatt.

4. (A rendszeres edzés hatasara) a kamratérfogat / pulzustérfogat sportolékban nagyobb.

5. | A vémyomas az A fazisban < | A vémyomas az A fazisban az aortaban.
a kamraban.

6. | A vémyomas a B fazisban a kamraban. | > | A vémyomas a A fazisban a kamraban.

7. | A vémyomas az A fazisban " A vémyomas az A fazisban a pitvarban.
a kamraban.

8. |A vémyomas a B fazisban a kamraban. | > | A vémyomads a B fazisban a pitvarban.

9. Igen, amikor a kamrai nyomas mar nagyobb, mint a pitvari (ezért a vitorlas billentyii mar
zart), de még kisebb, mint az aortai (ezért a zsebes billentyii még zart). Mdsképpen is
megfogalmazhato, de a harom nyomcdis viszonvdnak szerepelnie kell az indokldsban.
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2014 majus emelt szint
X. A. Keringés 20 pont

Vér és nyirok 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3; 4.6.1-2 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.

Az abrdk forrdasa: W.R Pickering: Biology through diagrams Oxford University Press 2002
nvoman,; Bankuti-Both-Csorba: A kisérletezé ember Kairosz, 2006

1. A (anagyvérkor) kapillarisai 1 pont
B nymrokér 1 pont
C nyirokesomé / nyirokszerv 1 pont
D (test)véna 1 pont
2. avér(plazmafehérjék kolloid) ozmozisnyomasa
A szévetnedv ozmazis nvomdsa nem fogadhato el. 1 pont
3. A (vér hidrosztatikai és kolloid) nyomas kiilénbsége hatarozza meg
a kapillaris falan torténé anyagaramlas iranyat. 1 pont

4. Erelzarodas / érsziikilet példaul vérrogképzOdés miatt (trombozis)./! A vénas keringés
elégtelensége (gyulladas. tartos alldé munka miatt). / Az erek sériilése miatt folvadék-
kiaramlas (pl. baleset muatt). / A kolloid ozmoézisnyomas szivoerejének csokkenése (tartos
éhezés miatt) / A szivmiikodés elégtelensége miatt. / Magas vérnyomas miatt.

Barmelvik kettd: 1+1 pont= 2 pont
Kovetkezmény: a szévetnedv folszaporodasa / vizenyd / 6déma 1 pont
A nyirokkeringés — esszé 11 pont

e A nyiroknedv a szovet(kozti)nedvbol keletkezik / a kapillarisok vénakhoz kézelebb es6
szakaszan kevesebb folyadék szivodik vissza a vérbe, mint amennyi az artériak felé esé

szakaszon kipréselodott. 1 pont
A szovet(kozti) nedv plazmafehérjét nem tartalmaz / a plazmafehérje koncentracidja joval
alacsonyabb, mint a vérplazmaé, 1 pont
a nyiroknedv tartalmaz immunfehérjéket/globulinokat is. 1 pont

e A szovetkozti nedvbol a vakon kezd6dé nyirokkapillarisok a nyirokfolyadékot egyre
vastagabb nyirokerekbe juttatjak, 1 pont
kézben nyirokcsomokon/nyirokszerveken (mandulak) halad keresztiil,1 pont
végiil mellkasi nyirokéren /mellvezetéken / nyirokvezetéken at a vénas keringésbe,

(majd a jobb pitvarba) kertil. 1 pont
e A vénas véraramlast fenntarto erdk a nyirokkeringésben 1s meghatarozoak:
a szivpumpa / a nagy vénak szivo hatasa, 1 pont
a (be)légzés hatasa, 1 pont
a (vaz)izompumpa, 1 pont
a negativ melliiregi nyomas / a nyirokerek ¢sszehuzodasa 1 pont

Mindkét rendszerben az erek billentyiii megakadalyozzak a visszaaramlast. 1 pont
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2014 oktober kozépszint
IV. Vakbélgyulladas 9 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 2.1.4, 4.4., 4.8.1 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrdasa: Dr. Mdandi Barnabds: Anatomia-élettan. Medicina, Budapest.

1. A: vékonybél / csipdbél / kozépbél 1 pont

C: vastagbél / remesebél / colon / utdbél 1 pont
7,70 B 1 pont
3. A vastagbélben €16 baktériumok kijutnak a hasiiregbe (és elfertézik azt.) 1 pont
4. D 1 pont
5. X 1 pont
6. A 1 pont
7 b i+l = 2 pont

2014 oktober emelt szint

III. A kotodés molekulaja 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3, 4.5 és 4.6. pontjai alapjan késziilt.
Az abrak forrdsa: buzzle.com, www.normalbreathing.com; homepage.smc.edu

1. B8O G 1+1+1 = 3 pont
2.

Testvéna normal 1égzéskor: B

Testvéna visszatartott légzés utan: C

Aorta normal légzéskor: A

Mindharom betii helyes megaddsa esetén egyiittesen: 1 pont
3. AL C i1l ‘=2 pont
4. B, D 1+1 =2 pont

2014 oktober emelt szint

V. Sejtjeink hataran 11 pont

A feladat az érettségi kovetelmeénvek 2.3.; 2.3.1.; 4.8.5.; és 0.2.1. pontjai alapjan késcziilt.

A szoveg forrdsa: origo.hu/egeszseg/20120302-ket-ujabb-vercsoportot-fedeztek-fel-langereis-
Jjunior.html

1. B 1 pont
2. A 1 pont
3. B 1 pont
4. B 1 pont
w S 1 pont
6. A 1 pont
1. B 1 pont
8. Immunvéalasz/antitest termelés jatszodik le (mas megfogalmazasban 1s elfogadhato), mert
a Junior-pozitiv vérében talalhaté egy olyan fehérje, amely ,,idegen”, vagyis antigén
a Junior-negativ ember szamara. 1 pont
9. Semmi / nem t6rténik immunvalasz, mert a nullas, Rh-negativ vorosvértestekkel nem
érkezik ,1degen” antigén, igy nem alakul ki immunvalasz. 1 pont
10.C,D 1+1 =2 pont
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2015 majus kozépszint
III. Véradas 9 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.6.1, 4.8.5, 6.2.1. pontjai alapjan késZiilt.
A szoveg forrasa: Magyar Voroskereszt / Orszagos Verelldato Szolgdlat kiadvanya, 2014.

1. 9-10% (A két érték barmelyike elfogadhatd.) 1 pont
2 B 1 pont
3. B 1 pont
4. C 1 pont
5. 0 vércsoportuak, aranyuk 32%. (Csak a megnevezeés és a % egyiitt fogadhaté el.) 1 pont
6. C 1 pont
T X 1 pont
8. A baktériumok osztodassal / hasadassal szaporodnak, 1 pont
ezzel szemben a virusokat a gazdaszervezet sejtjei hozzak létre. 1 pont

Masképpen megfogalmazott, de hasonlo tartalimi valasz is elfogadhato.

2015 oktober kozépszint

IV. Gyogyszerszedés, de hogyan? 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.1, 3.2.1, 4.4.2, 4.8.5 pontjai alapjdn késziilt.
A szoveg forrasa. Ritmus életmod magazin, 2013. julius , Dezslik M. irasabol

1. B

2.

3. D

4. C

5. D

6.
a tablettdban levd B A C a sejtekbe juto
hatoanyag = i = hatéanyag
mennyisége mennyisége

A megadott teljes, helves betiisor esetén jdr az 1 pont.

7. Az antibiotikumok elpusztitjak a gyulladast kivalté baktériumokat. / Az antibiotikumok
gatoljak a baktériumok szaporodasat.

A (befogadd) szervezet szamara 1degen antigén(ek) volt(ak) az atiiltetett szerv (sejtjei)ben.
9. A vordsvértestekben levé hemoglobinmolekula koti meg és szallitja az oxigént (a vérben).

o0
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2015 oktdéber emelt szint

VI. Belso osszekottetések

Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023

10 pont

A feladat a kovetelmeényrendszer 2.1.4; 4.4.2, 4.6.1; 4.6.3; 4.7.1 és 4.8.1 pontjai alapjan
késziilt.
Abra forrdsa. http://kvm17.blogspot.hn/2012/1 1/koleszterin-hipotezis-nagy-atveres.html

|
Z. A8
3. B,D,
4. AE
o &
6.

lép

Csak a helves Detiisorrend megaddsa esetén jar az 1 pont.

2016 majus kozépszint

II. Kanyarojarvany
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5 pontja alapjan késziilt.
Minden helyes vdlasz 1 pont.

i

ad

.
Ll

E

D

1 pont
2 pont
3 pont
2 pont
1 pont

1 pont

6 pont

tbe/tuberkulézis/diftéria/tetanusz/szamarkshogés/pertussis/jarvanyos gyermekbénulas/
poliomyelitis/ agyhartyagyulladas/ mumpsz/ rubeola/ rézsahimlé/ krénikus majgyulladas/

hepatitis (B) Bdarmelvik megnevezése.

3

A beoltott személyek nem kapjak meg és nem adjak tovabb a fertézést.

A baktériumok sejtekbol allnak, a virusok nem. / A baktériumoknak van sejthartyajuk. a

virusoknak nincs. — Vagy mads, jo testfelépitésbeli kiilonbség megnevezése.

&

(Louis) Pasteur

35/52



Keringési és immunrendszer kétszintii €s kozos érettségi feladatok megoldas 1994-2023
2016 majus emelt szint
IV. Szivciklus 13 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.6.3 pontja alapjan késziilt.
Az abra forrasa: G&S.Toole: Understanding Biology Stanlev Thornes Ltd. Cheltenham, 1995

1. 120-50=70 cm’® (70-75 cm’ kozti értékek elfogadhatok.) 1 pont
2. 70 +100 = 7000 c® = 7 dm’ Az 1. pontban szamolt érték szdzszorosa elfogadhaté.
1 pont

3. Akamra a 0,13 s-t6l — 0,36 s-1g terjedd szakaszban huzddott ssze, ami1 0,23 s,
a 100 ciklus alatt tehat 100 . 0,23 = 23 masodpercig dolgozott.

(4 18 és 28 s kozti értékek elfogadhatok). 1 pont
4. B |1 pont
53 A | pont
6. L 1 pont
V. B 1 pont
8.D 1 pont
9.BésD 1+1 = 2 pont
10. A kamra térfogata a B pillanatban | > A kamra térfogata a C pillanatban.

11. A kamraban uralkodé nyomas a < Az aortaban uralkodo nyomas a zsebes
zsebes billentyt kinyilasa elott vagy |billentyii kinyilasa elétti pillanatban.
pillanatban. =

12. A kamraban uralkodé nyomas a > Az aortdban uralkodé nyomas a zsebes
zsebes billentyti kinyilasa utani vagy |billentyti kinyildsa utani pillanatban.
pillanatban. =

Minden helves vdlasz 1 pont, dsszesen 3 pont

2016 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Testiink motorja: a sziv 8 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 3.6.3. pontja alapjdn késziilt
1. FésG 1+1 = 2 pont
2.
e (vitorlas) billentyt 1 pont
e egyiranyuva teszi a véraramlast / ne folyjon vissza a vér a kamrabol a pitvarba /
ne folyjon vissza a vér E-bol C-be 1 pont
3. B 1 pont
4. koszoru(s)erek 1 pont
5. szivizomzat-elhalas 1 pont
6. mozgasszegény életmodd / dohanyzés / zsiros ételek fogyasztasa / tartos, feloldatlan stressz
Mas jo megoldas is elfogadhato. 1 pont
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2016 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X.A Testfolyadekok 20 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.6.2 pontja alapjan késziilt.

A hajszalerek hataran 13 pont
1.

C: vér

D: sejt kozotti folyadék / szovetnedv

E: nyirok

Minden helves megnevezés 1 pont, dsszesen 3 pont
2.B 1 pont
3.A 1 pont
4.B | pont
5-1B 1 pont
6.B 1 pont
7. A | pont
8. fehérje 1 pont
9. ozmotikus nyomaés 1 pont
10. kapillarisok 1 pont
11. sejt kozott tér 1 pont
Vérnyomas — esszé 7 pont
1.

¢ A magasabb érték a kamra 6sszehuzodaskor (szisztolé),

e az alacsonyabb a kamra elernyedésekor (diasztolé) mérheto.

e 120/80 Hgmm 3 pont

2.

e Az arténak falanak rugalmassaga / a vénak valtozo keresztmetszete / a kapillarisokban
tavozo folyadékmennyiség okozza a kiillonbségeket. 1 pont

- ]

e NO a vérnyomas,

e amit az adrenalin

e ¢ésa vegetativ idegrendszer szimpatikus rostjai valtanak ki. 3 pont
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2016 oktéber emelt szint

IX. Véralvadas 9 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 4.6.1. pontjai alapjdn késziilt.
l.
A: trombin | pont
B: fibrin 1 pont
Z.
SZETV: Maj 1 pont
sejtalkotd: riboszéma / endoplazmatikus retikulum 1 pont
3. kalcium / Ca** 1 pont
4. K |l pont
5. A |l pont
6. A 1 pont
1. I 1 pont

7. Az alvadas normalis folyamatat barmelyik véralvadasi faktor hianya meggatolhatja.
A vérzékenység egyik tipusat az X kromoszomahoz kotstt gén recessziv allélja okozza.
Milyen kévetkezményekkel jar ez?

A) Csak homozigota térfiak lehetnek vérzékenyek.

B) Csak homozigéta nok lehetnek vérzékenyek.
C) Csak heterozigota férfiak és homozigota nék lehetnek vérzékenyek.
D) A recessziv alléllal rendelkez6 férfiak vérzékenyek.

E) A recessziv allélt hordozo nék vérzékenyek.

2017 majus kozépszint

VIII. Hajszalerek S pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4., 4.6.1 , 4.6.2 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.
Az dbra forrasa: J. Torrance: Biology Intermediate 2, Hodder Gibson, 2000

P Ll
vl s liesMve Mw!
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2017 majus kozépszint

IX. Véradas 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5 és a 6.2.1 pontjai alapjdn késciilt.
Az dbra forrasa: M. Bailevy&K. Hirst: Biology AS Collins, London, 2000

L.

Avert kapo személy vércsoportja

L.

A vérado (donor) vércsoportja

A B AB 0
@)

OOO OO
A OO%QOP o® ®
S CET R
OOO OOO
B | &P|oo o oo o
o © o ©
09 ©100°10009[00©
AB |0 © 9g0 9g0 0g0 0O
o O o © o ©O 00
"L
0 | S| &3P | BPploo 2
o O

A rajzokon egyvértelmiien Ildtszania kell az dsszetapaddsnak, illetve az elkiiloniilt sejteknek.

Lh

Két jo rajz: 1+1 = 2 pont.

Az elso esetben a donor vére nem csapodott ki, mert nem volt (a vérsejtek felszinén)
olyan vércsoport-antigén, amit a kapo személy antitestje1 ki tudtak volna csapni.

1 pont
A masodik esetben a donor vére kicsapodott , mert az ,,A és ,,B” vércsoport-antigének
a kapo személy immunrendszere szamara ismeretlenek voltak, igy azok ellen
antitesteket termelt. 1 pont
Masképp is megfogalmazhato, ha a szakkifejezéseket helyesen haszndlta. Csak jo
indokldsok esetén adhato meg az 1+1 pont.

Oxigénszallitas. 1 pont
Igen. ha az anya B(0) vagy 0 vércsoportu volt. Csak indokidssal. 1 pont
Rh-pozitiv magzat és Rh-negativ anya esetén a masodik varandos allapot /terhesség
idején. Csak mindhdrom feltétel megnevezése esetén. 1 pont
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2017 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)

IV. Szégyen a futas, de hasznos! 9 pont
A feladat az érettségi kovetelménvek 4.8.4., 4.8.1. és 4.5.1. pontjai alapjdn késziilt.

7. Avazizmok miikddéséhez tobb oxigénre van sziikkség, ezt a fokozottabb szivmiikodés
tudja biztositani. 1 pont
Masképp is megfogalmazhato.

8. Normal (atlag)pulzusszam: 72/perc, 2 perc alatt: 144

ez 110%-kal megnétt: 302.4 6sszehuzodas 2 perc alatt 1 pont
egyszeri 6sszehuzodas: 70 ml, 302.4 6sszehtizodas: 21168 ml vér -> 21,168
(kerekitve: 21 liter) liter vér 1 pont

Megjegyzés: elfogadhaté minden olyan eredmény, ami a 60-80 kozotti percenkénti
pulzusszam értékkel szamolva adodott. s az 1s. ha mas sorrendben szamolt a vizsgazo.

2017 majus emelt szint (részlet)

VI. Vertestvérek 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1., 4.6.1. pontjai alapjan késziilt.
6. A 1 pont
7. Nem, mivel a vorosvértestekbol hianyzik a sejtmag. 1 pont
8. (5:10% db/mm?) «(5:10° mm®) = 2,5 10" (2:10'* és 3.5-10'° kozott elfogadhatd)
2 pont

(Ha szerepel a helves vértérfogat vagy vordsvértest-szam adat, 1 pont adhato.
Csak a szamitas gondolatmentét tiikroz6 megolddasra adhato 2 pont.)

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VI. Vizsgalatok emberi veérrel 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 3.4.4., 4.4.2., 4.6.1. és 4.8.5. pontja alapjdn késziilt.
Az dabra forrdasa: xenia.sote.hu/l/biosci/docs/pathophys/hematology/hu/images/pl-25.jpg

1. D 1 pont
2. vérlemezkék 1 pont
3. Ca**-ionok 1 pont
4. fibrinogén 1 pont
5. fibrin 1 pont
6. AB vércsoportu 1 pont
az A és B vércsoportu vérplazmaban anti-B €s anti-A antitestek vannak, ezek
kicsapjak a kisérleti alany A és B antigént tartalmazo vordsvértestjeit. 1 pont
7. C 1 pont
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2017 majus emelt szint

VII. A vérkeringes jellemzoi 15 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.3 pontja alapjdn késziilt

1.
A: Vérmyomas
B: A vér aramlasi sebessége

C: Erek 6sszkeresztmetszete 3 pont
2.

Kiindul: bal kamrabél

Erkezik: jobb pitvarba. Mindketté helves megnevezésekor: 1 pont
3. A (nagy) artéridkra / az aortara 1 pont
4.

Szisztolés: 120 (110 és 130 kozott elfogadhatd) Hgmm Diasztolés: 80 (70-80) Hgmm
Mindkét érték helves megaddsa esetén 1 pont
5.

Szisztolés nyomas oka: bal kamra / a kamrak ¢sszehtuzodasa 1 pont
Diasztolés nyomas oka: bal kamra elernyedése /az érfalak feszessége 1 pont

6. Minél nagyobb az erek dsszkeresztmetszete, annal alacsonyabb a vér aramlasi sebessége. /
Kozelitdleg forditottan aranyosak egymassal.

Mas hasonlo értelmii megfogalmazds is elfogadhato. 1 pont
7.AéE 1+1= 2 pont
8.

A vér vénakban torténd visszaaramlasat a sziv felé tobb koriilmény is segiti.

A véndkban a vérnyomas alacsony és folyamatosan csokken, igy csak kis mértékben segiti a
vér aramlasat. A vénak falaban taldlhaté billentyiik, valamint a ritmikusan 6sszehtizoédo
(vaz)izomzat pumpald hatasa egyiitt segitik a vér sziv felé torténd visszaaramlasat. A
légzomozgasok/belégzések csokkentik a mellkasban a nyomast, ezért a véndban szivo hatast
keltenek, ami szintén a vér sziv felé torténd aramlasat segiti.

Minden jo helyre irt sz6 1 pont, 6sszesen 4 pont
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2017 majus emelt szint (idegen nyelvii)

X.A Korokozok és vedettség 20 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.1.1., 3.2.1., 4.3.1., 4.8.5. és 4.9.2. fejezetein alapul.

Az abra forrasa: www.tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/biologia/biologia-1 1 -
evfolvam/vedekezes-a-korokozok-ellen/aids

Fertozo betegségek 10 pont

1. A 1 pont

2 € |l pont

3. A | pont

4. D 1 pont

5 €© 1 pont

6. (Retro-/RNS-) virus. 1 pont

7. Az emberi szervezet (Limfocitai). 1 pont

8.

Nemi kapcsolattal/’k6zos injeke1dstii hasznalataval/anyarél magzatra/anyatejjel/

nyitott sebekben, vér utjan. Bdrmelvik ketté megnevezése 1+1 = 2 pont

9. Voros csontveld / csoves csontok végei és lapos esontok. 1 pont

A korokozok elleni védettség fajtai — esszé 10 pont

o Legyengitett vagy eldlt korokozokat/ a korokozo valamely alegységét/a tisztitott antigént
juttatjak be a szervezetbe. 1 pont

e A beadott antigén ellen elsé alkalommal memériasejtek keletkeznek, amelyek fertozés
esetén hamar kialakitjak az immunvalaszt/védettséget biztositanak. 1 pont

e tbe/tuberkulozis/diftéria/tetanusz/szamarkshogés/pertussis/jarvanyos
gyermekbénulas/poliomyelitis/agyhartyagyulladéds/kanyaro/mumpsz/rubeola/rézsahimlé/
majgyulladas/hepatitis (B)

Bdrmelvik kettd megnevezése: 1 pont

2

o Az elsé fertézédés utan memoriasejtek maradnak, ezek alakitjak ki a védettséget. 1 pont

o Aktiv. természetes védettség. 1 pont

3.

e Az antitestek / ellenanyagok / immunglobulinok atjutnak az anyabél a gyermekbe 1 pont

e améhlepényen kereszfiil 1 pont

e vagy az anyatejjel. 1 pont

4.

e Mesterségesen/injekcioval kész ellenanyagot / antitesteket /
immunglobulinokat juttatnak a beteg szervezetébe. 1 pont

e Nem alakul ki tartds védettség. 1 pont
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2018 majus kozépszint

IV. Kanyar6 Eurépaban 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5., 3.1., és 4.8.5. pontjai alapjdan késziilt.

A szoveg forrdsa: Antmann Katalin-Paulovkin Andras: Visszatérd veszély. Kanyarojdarvany
Eurépdban Elet és tudomdny 2017./14.

1. B.E 2 pont
2 10 1 pont
% E 1 pont
4. bar létrehozhat a természetes kanyaréhoz hasonlo oltasi betegséget.” /

(legyengitett) virust tartalmaz 1 pont
5. Ajarvany: egy adott teriileten bekovetkezd nagyszamu megbetegedés,

ebben az esetben csak szorvanyos volt / nem volt nagy szamu. 1 pont
6. A garatbdl 1 pont

a fiilkiirton / Eustach-féle kiirton at 1 pont

2018 majus kozépszint

VI. Vércsoportositas 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.3., 4.8.5. és 6.2.1. pontjai alapjdn késziilt.

A tabldazat forrdsa:
http://www.kicsisziv.hu/cikkelk/vercsoportok-es-rh-osszeferhetetlenseg-mit-tudunk-e-temarol

_yercsoportl szemga

B*Vércsc)portﬁ szeméy vércsoportii szeme

Minden helyesen beirt szam: I pont.
(Amennyiben egy szamot tobb helyre is beir a vizsgazo, arra nem adhato pont!)

8. a)A- 1 pont
b) A+, A-, AB+, AB- 1 pont
9. D 1 pont
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2018 majus kozépszint

IX. Sziviink egészsége 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.3., 4.6.4., 4.6.5. pontjai alapjan késziilt.
1. A (szisztolés) vérmyomas magasabb 1 pont
a szivirekvencia / pulzus magasabb 1 pont
2. Mozgas / élénkitoszerek / 1zgalm allapot.
Mas jo megoldas is elfogadhato, de csak élettani, nem koros hatds. 1 pont
3. Az érfal rugalmassagabol eredd hatas (,,szé¢lkazan™) nem,
vagy kevéssé érvényesiil. 1 pont
4. (Koszoruér-elzarodas miatt bekévetkezd) szivizomelhalas 1 pont
Vérrog kialakulasa miatti érelzarddas 1 pont

Hajlam: a betegség kialakulasanak valoszintisége genetikai okbol
nagyobb az atlagosnal / az utddokban nagyobb valdszintiséggel jelenik meg. 1 pont
Mas, jo megfogalmazads is elfogadhato.
5. Stressz / dohanyzas / tulsuly / magas vérnyomas / mozgashiany /
magas koleszterinszint

Helyes megoldasonként 1-1 pont, 6sszesen 2 pont
6. Mellkasi szorito tajdalom / verejtékezés / légszomy /
(bal) kar zsibbadasa / karba kisugarzo fajdalom (2 tiinet) 1 pont
Mas jellemzo tiinet is elfogadhato.
T E 1 pont

2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IX. Folyadékterek 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.5., 4.6.4. és 4.7. pontjai alapjan késziilt.
Az abrdk forrdasa: www.zuniv.net/physiology/book/chapter24.html, www.austincc.edu

1. AK'-Na'-pumpa K'-okat juttat a sejt belsejébe és Na'-okat juttat ki a sejtb6l. 1 pont
2. Aszovetnedv keletkezésekor a vérplazma fehérjéi nem Iépnek at / nem férnek at az

érfalon.  (Mas megfogalmazds is elfogadhato.) 1 pont
3. Sejten beliili kation-tartalom: 28x180 = 5040 mOsmol 1 pont

(175-190 kozt értekek elfogadhatok)

Sejten kiviili kation-tartalom: 11,5%140 + 2,5%150 = 1985 mOsmol 1 pont

(135-145 kozu értekek elfogadhatok szorzotényezokeént).
Tehat a sejteken beliil van nagyobb mennyiségii kation.

4.

a. Verejtekezes / konnyezes 1 pont

b. Légzés / parolgas 1 pont
S A | pont
6. B 1 pont
1. D 1 pont
8. D 1 pont
B C 1 pont
10. A | pont
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2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Véradas 10 pont

A feladat a kévetelményrendszer 6.2 pontja alapjan késziilt

1. Lehetséges, hogy Zoltan 0-vércsoportu, 1 pont
amennyiben az apa €s anya 1s hordoztak a 0-vércsoport alléljat /
( és ezt az allélt adtak at neki) 1 pont

2. Zoltan lehet A-vércsoportu, 1 pont
feltétele, hogy az apa heterozigéta B legyen /
az apatol a recessziv allélt kapja. 1 pont

3. anya: B0 (heterozigota) vagy BB (homozigota); 1 pont
apa: A0 (heterozigota) vagy AA (homozigota); 1 pont

4. Jozsef Zoltanhoz hasonlo eséllyel adhat vért 0-vércsoportinak. / Nem tér el. 1 pont

Indoklas: testi kromoszoman (autoszoéman) 6roklodik az ABO-vércsoport /
azonos eséllyel kapja barmelyik allélt tartalmazo kromoszomat barmelyik sziil6tol.

1 pont

5. A 0-vércsoportu szemely vérében / vértestjemn nincs ,,A” antigén, 1 pont

ezert ha ilyen vért kapna, antitesteket termelne elleniik és kicsapna azokat. /

A O-vércsoportu vérben levo antitestek kicsapjak az A-vércsoportu

vorosversejteket. 1 pont
2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IX. Jarvanyok 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 3.1.1., 4.8.5., 5.1. pontjai alapjan keéscziilt.
1. cseppfertézes (kohogés, tiisszenteés) / szennyezett viz, taplalék /

test1 érintkezes (nemu betegségek) / fertozott ik (drogok) /

eloskodo allatok (szanyog)

Barmely két terjedési mod megnevezése: I1+1 = 2 pont
2. Evés elott1 kézmosas / parazitak ellen1 védelem / tiisszentés zsebkenddbe

Barmely higiénés rendszabaly megnevezése. 1 pont
3. B 1 pont
4 A 1 pont
3. C 1 pont
6. A 1 pont
7. B 1 pont
8.  Mutacioval 0y, fertézoképes valtozatok (torzsek) jonnek létre /

a meglévo korokozok genetikail anyaga ujrakombinalodik.

Meadsképpen is megfogalmazhato. 1 pont
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2019 majus emelt szint

II1. Bombay-mutacio 8 pont
A feladat az erettségi kovetelmeények 4.8.5., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan késcziilt.

1. Alevezetés mas jel6léssel is elfogadhato.

E P
Gy FrE BT
P | Y
Levezetées: 1 pont
Tehat A, B vagy AB vércsoportt lehet. 1 pont
2. & 1 pont
3. CeésD 2 pont
4. Mert a nem Bombay-mutacids 0-s vércsoportban van H-antigén, 1 pont
ami 1degen antigén a Bombay-mutacioban szenvedok szamara /
anti-H antitestekkel kicsapna a 0-s vért 1 pont
5. @*=1/4000000; q=0.0005 1 pont

Amennyiben a miivelet kijelolése helyes és az eredmény a szamologeép
corlatozott kapacitdasa miatt kerekitett, azt teljes értékii valasznalk kell elfogadni.
Az 1/4000001 tort felivdsa is helyes miiveletkijelles.

2019 oktober emelt szint (részlet)

IV. Laborvizsgalat 9 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 4.6.1., 4.6.3., 4.6.5. és 4.8.4. pontjai alapjan késziilt.

1. (Kamrai) szisztolé / a kamra 6sszehuzodasa 1 pont
2. B 1 pont
3. AésC LEl—2 pont

2020 majus kozépszint

V. Véralkotok 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.6.1 pontja alapjan kesziilt.

Minden helyes valasz 1 pont.

A betiiknel megfelel6 elnevezés is elfogadhato.

1 C
2. &
3. B
4. A
5. D
6. A
7. B
8. C
9. I
10.C
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2020 majus kozépszint (részlet)

VII. Vércsoportok 12 pont
A feladat a reszletes kovetelmenyrendszer 4.8.5. pontjai alapjan késcziilt.
1. A 1 pont
2.BésD 2 pont
3. Nem sziilethet, mert az Rh— vércsoporti személy

csak homozigota recessziv lehet, / nincs D allélje. 1 pont
4.
Gének szama: 1 1 pont
Allélok szama: 3 1 pont
5. B 1 pont

2020 majus emelt szint

II1. Védooltas 11 pont
A feladat a kbvetelményrendszer 3.2.1 és 4.8.5 pontjai alapjan késziilt.

A szoveg és az abrdk forrdsa: Ferenci Tamas blogja:

https://vedooltas.blog. hu/2018/06/27/m1_a baj a szamarkohoges ellen1 oltassal

1. B/E 1 pont
2. D 1 pont
3. B 1 pont
4. Akorokozo tobbtéle antigénje ellen alakult ki védettség / a korokozo néhany antigénjének

esetleges megvaltozasa sem csokkentette lényegesen az immunvalasz hatékonysagat. /

Tobbféle memoriasejt alakul ki. 1 pont
3. A 1 pont
6. AésF 1+1 =2 pont
1. C 1 pont
8. ATIV. magyarazatot / a hatékonysag gyengiilését, 1 pont

mert 2012-ben a 3 honaposnal fiatalabbak (akiket még nem oltottak) és a 10 évesnél
1dosebbek (akiket a vizsgalt korosztalyok koziil a legrégebben oltottak) kozott voltak a
leggyakoribbak a megbetegedések / mert 3 éves kor utan minél tobb 1d6 telt el az oltas utan,
annal gyakoribb volt a megbetegedés. 1 pont

9. Az 1 technika 6nmagaban nem magyarazhatja a 2012-es névekedést, mert a technikat
2012 utan 1s alkalmaztak, a betegségszam azonban ekkor 1smét visszaesett. / Nem minden
korcsoportban tapasztalhato a novekedes. 1 pont
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2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. A vér alakos elemei 12 pont

A feladat az érettségi kovetelmenyek 2.3.2., 4.6.1.,4.7.1., 4.7.3. és 4.8.5. pontjai alapjan kesziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

fehérvérsejtek

vorosvertestek

vérlemezkék
—‘_-‘-____________.-—-"’

8. 2-2.5 dm’ kozotti érték elfogadhat6 /2.5 1 1 pont
9. Gyulladas / fertézés. 1 pont
10. A voros vérsejteké /vértesteke. 1 pont
11. 0 1 pont
12. Rh-negativ. 1 pont

2020 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)

VIII. Rh-vércsoport 8 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan késcziilt.

1. A vorésvértestekben (telsziniikkon/ membranjukba agyazva). 1 pont
4. AesD 1+1 =2 pont
5. D 1 pont
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2020 oktober kozépszint
V1. Sziv és keringés 11 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.1. és 4.6.3. pontja alapjan késciilt.

1. Legmagasabb: 120 Hgmm, legalacsonyabb: 80 Hgmm. (+/— 5 Hgmm)

Mindkeét erték és a mértekegység helyes megaddsa esetén. 1 pont
2. A sziv pumpald/szaggatott miikodése muatt. . Mert a sziv 6sszehtizodik és elernyed”
szintén elfogadhato. 1 pont
3. Az aorta és nagy artériak fala vastag / vastag simaizomréteget tartalmaz és rugalmas.
1 pont
4. Abal kamrabol 1 pont
5. A zsebesbillentyt bezdarul, 1 pont
ennek kovetkeztében megakadalyozza a ver visszaaramldsat a szivbe/bal kamraba
1 pont
6. 15-20 Hgmm kozt1 értekek fogadhatok el. 1 pont
7. CesD 2 pont
& CesE 2 pont

2021 majus kozépszint

VI. Véraramlas a szivben 10 pont
A feladat az érettségi kaovetelményrendszer 4.6.3, 4.6.4 és 4.6.5 pontjai alapjan késziilt.

Az dbra forrdsa: hitps:/mww. heartplace.com/heart-anatomy

1. B 1 pont
2. € 1 pont
3. B.C.E.D (Csak a hibdtlan sorrend fogadhato el.) 1 pont
4. aorta/ testartéria, F (csak egyiitt) 1 pont
5. jobb kamra, D (csak egyiitt) 1 pont
6. aorta, F (csak egyiitt) 1 pont
7. tuddartéria A (csak egyiitt) 1 pont
8. (72x 60 =)4320-szor (70-75-6s pulzusszamig, azaz 4200-4500-1g eltogadhato).
1 pont
9. Az egészséges érteknél magasabb. 1 pont
Tobb testimozgast / zsirszegény taplalkozast / a stressz keriilését / a s6fogyasztas
meérséklesét, stb. (egyeb jo vdlasz is elfogadhato). 1 pont

2021 majus emelt szint

IV. Magzati hemoglobin 7 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.6.1., 6.1.1., 6.1.2. és 6.1.3. pontjai alapjan késziilt.

Az dbra forrdsa:

https:/Avww. open.edu/openlearn/science-maths-technology/blood-and-the-respiratory-system/content-section-
4.2 nyoman, modositva

1. Méhlepény 1 pont
2. A magzati hemoglobinak at kell tudm venm az oxigént az anyai hemoglobmntdl 1 pont
3. alfa: 50%, béta:20%, gamma:30% 1 pont
4 AésB 1+1 =2 pont
3. CesE 1+1 =2 pont
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2021 oktdéber emelt szint

VI. Sportélettani vizsgalat 7 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 4.2.3.; 4.8.1.; 4.8.3.; 4.8.4.;, 4.8.5.; 6.1.2. pontjai alapjdn késziilt.
1. 70-72=5040 cm® = 5,04 dm?® 1 pont
2. 1dm® vérbsl: 50 cm?

5,04 dm® vérbol: 50 cm?® - 5, 04 = 252 em? (ml) O 1 pont

Ha az eloz6 feladatban rosszul szamolt a vizsgdzo, s azzal a szamadattal egyébleént jo
lenne a megoldds, jar a pont.
3. pulzusszam: 72 - 2,1 =151,2 / perc

100 - 151,2=15120 cm® (ml) —> 15,12 dm® 1 pont
Ha a pulzusszamot rosszul szamolta ki a vizsgdzo, de az adattal jol szamolt tovabb,
jar a pont.

4. 1 dm’® vérbol: 100 cm?
15, 12 dm?® vérbél: 100 - 15.12 = 1512 ecm? (ml).
1512/252 = 6,0 —» Hatszorosara nott. 1 pont
Ha az eloz6 feladathol szarmazo rossz adattal szamol, s azzal a szamadattal egyebkent jo
lenne a megoldas, jar a pont.

5. B 1 pont
6. A megemelkedo szén-dioxid / szénsav nuatt, 1ll. 1 pont
a megemelkedo tejsav szint matt. 1 pont

2022 majus kozépszint

VII. A vérnyomas szabalyozasa 8 pont
A feladat a részletes kbvetelményrendszer 4.6.3., 4.6.4., 4.8.1. fejezetein alapul.

Az abrdk forrasa:

https://hu.goodlifestudio.net/ what-is-spinal-cord-stimulation-trial

https://semmelweis. hu/anatomia/files/2018/09/Introduction-to-the-study-of-the-nervouis-
system-EDII-2018.pdf

A széveg forrdsa: Reichardt Richdrd: Mesterséges vérnyomds-szabdlyozds Elet és tudomdny
2021/12. 374-375.0. nyomdn

1. 120/80 Hgmm (Elfogadhat6 tartomany: 110-130/70-90 Hgmm.)

(Csak mértékegyseggel fogadhato el.) A tartomany kPa-ban 1s megadhato. 1 pont
2. Szédiiles / ajulas / tejtajas / lataszavar 1 pont
. i 1 pont
4 E 1 pont
< . 1 1 pont
6. A: Csigolyatest 1 pont
B: Gerincveld/gerinccsatorna 1 pont
C: Csigolyanyuilvany/tévisnyulvany 1 pont
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2022 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)

VI. Itt egy potty, ott egy potty 10 pont
A feladat az érettségi kdvetelmények 3.1.1., 3.2.1. és 4.8.5. pontjai alapjdn késziilt
https://www.babaszoba.hu/articles/gverek/Baranyvhimlo_most leszamolunk_a_tevhitekkel?aid=20160603135441

l. B 1 pont
2. & 1 pont
3 B 1 pont
4. D 1 pont
5. Ajarvany: rovid 1don beliili nagyobb létszami megbetegedés fert6z6 korokozok hatasara.

1 pont
6. TBC / diftéria / szamarkohogés / tetanusz / gyermekbénulas / Haemophilus influenzae /
kanyaré / mumpsz / rézsahimlé / Pneumococcus / Hepatitis-B ellem1 véddoltasok
barmelyike 1 pont
Ha a védooltas jelolését adja meg a vizsgdzo, az is elfogadhato.
7. Megelozhetok a jarvanyok / tomeges megbetegedések / megel6zhetok a stlyos vagy sulyos
szovodmeényekkel jaro betegségek / a nagytoku atoltottsdg miatt azokat 1s megovyuk, akik

valami nuatt nem kaphatnak véddoltast 1 pont
Egyéb, hasonlo megfogalmaczds is elfogadhato.
8. aktiv 1 pont
9. antitesteket 1 pont
10. memoriasejteknek 1 pont

2022 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Sériilt erek 12 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.6.3. és 4.6.5. pontjai alapjdn késcziilt.

A kép forrdasa: htip:/mww.erh.hu/portal/images/stories/gvermek_eu.pdf

1. a: hajszaleres, b: vénas, c: artérias

Mindhdarom helyes azonositasa esetén: 1 pont
2. Az arténas vérzését, mivel ez jar a legjelentosebb vérveszteséggel. 1 pont
Indoklassal egyiitt: 1 pont. Egyeb helytallo indoklas is elfogadhato.
3. JANE.d) 1+1+1 = 3 pont
4. Mert az artériakban a legnagyobb a nyomas. 1 pont

pillaris

Minden jo helyre irt szam 1 pont.
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